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A méh nyak rák a leg el ter jed tebb ne -
mi úton ter je dŒ be teg ség, éven te
250 000 ál do za ta van. Eu ró pá ban
18 per cen ként hal meg egy be teg

nŒ. Ma gyar or szá gon pe dig éven te csak nem
ezer hölgy szem be sül het ez zel a szo mo rú di -
ag nó zis sal. Ami a leg ször nyıbb, hogy szin te

min den má so dik be teg be le is hal a méh nyak -
rák ba, és szá mos fi a tal ál do zat is van kö zöt tük.

Egy gom ba fej re em lé kez tet
A méh nyak a méh al só ré sze, ame lyen át a méh
át ha lad, és a hü vely ben vég zŒ dik. Bár nem
szol gál a meg ter mé ke nyült pe te sejt köz vet len
be ágya zó dá sá ra és a mag zat fej lŒ dé sé re al kal -
mas kö zeg ként, funk ci ó ja egy ál ta lán nem el -
ha nya gol ha tó. Egy faj ta „kom mu ni ká ci ós csa -
tor nát” al kot a méh üreg és a hü vely kö zött,
il let ve a kül sŒ kör nye zet tel. A méh nyak kül sŒ
ré sze (cer vix) egy gom ba fej hez ha son lít, amely -
nek a kö ze pé ben egy nyí lás van.

Ha HPV-fer tŒ zés kö vet kez mé nye ként a
méh nyak ban el len Œri zet len sejt osz tó dás megy
vég be, rák ról be szé lünk.

Vi gyáz zon a HPV 16-ra és 18-ra!
A rá kos sejt bur ján zás a test leg kü lön fé lébb
ré sze it tá mad ja meg el té rŒ for má ban. A méh -
nyak rák ki ala ku lá sá hoz az em be ri pap il lo ma -
ví rus sal (HPV – hu mán pap il lo ma ví rus) va -
ló fer tŒ zés ve zet. Ez a mik rosz ko pi kus ví rus
nagy vál to zá sok oko zá sá ra ké pes a méh nyak
sejt je i ben, ez ál tal el kez dŒ dik az el len Œriz he tet -
len rá kos sejt bur ján zás. Az em be ri pap il lo ma -
ví rus egy ál ta lán nem rit ka ság – a sze xu á li -
san ak tív nŒk 80 szá za lé ka ta lál ko zik ve le
éle te so rán.

A HPV 6-on és 11-en kí vül, ame lyek jó in -
du la tú (be nign is) ne mi szer vi sze möl csö ket
okoz nak – a fér fi ak nál is –, to váb bi tí pu sai is
lé tez nek, ame lye ket 16-os és 18-as szá mok -
kal je löl nek. Ezek fe le lŒ sek a méh nyakk ar -
ci nó ma elŒ for du lá sá nak leg több ese té ért.

Sze ren csé re, a fer tŒ zés ma ga még nem je -
lent rá kos fe nye ge tett sé get (ún. pre kan c eró -
zis ál la pot). A fi a tal nŒk szer ve ze te ké pes el -
bán ni a ví rus sal, és az im mun rend szer ere jé vel
gyŒ zi le a be teg sé get.

A leg fon to sabb té nye ző az idő!
A baj ak kor kö vet ke zik be, ami kor egyes nŒk -
nél a HPV-fer tŒ zés hosszabb ide ig tart (6 hó -
nap vagy an nál több). Az alat to mos ví rus a
sej tek ben ún. disz plasz ti kus vál to zá so kat idéz
elŒ. Ek kor zaj lik a sej tek szok vá nyos szer ke -
ze té nek sé rü lé se, amit az or vo sok nak to vább -
ra is gon do san fi gye lem mel kell kí sér ni ük.

Ilyen kor gya ko ribb ke net vé telt ja va sol nak
cit o ló gi ai vizs gá la tok és kol posz kó pia (a méh -
nyak ki vizs gá lá sa na gyí tó op tik val), il let ve

Friss fel mé ré sek sze rint
az em be rek több sé gé ben
meg van a haj lam a rák ki -
ala ku lá sá ra. A nők nél
vi lág szer te a mell rák a
leg gya ko ribb, ezt kö ve ti
a méh nyak rák. A tu dó sok
most a meg elő zés vagy
a gyó gyí tás új le he tő sé -
gét fe dez ték fel.

FOTÓ: PAHO.ORG

Az idő ben
be adott

vak ci na ha té -
kony a sú lyos
meg be te ge dés
el len

❯❯

Aleg újabb ada tok sz e rint a hely zet 
a k ü lön bö ző o r szá gok ban d ia met -

rá li san e l té rő. K e let-Eu ró pá ban a z 
or vo sok é ven te 3 0 000 n ő nél di ag nosz -
ti zál nak méh nyak rá kot, míg Nyu gat-
Eu ró pá ban é ven te 1 2 000-en b e te ged -
nek m eg. A  m éh nyak rák ban el huny tak 
ará nya szin  tén 2-4-sze r n a gyobb 
Eu ró pa k e le ti t ér sé ge i ben, mint 
nyu ga ton. E z sz o ros ö ssze füg gés ben 
áll az  o r vo si v izs gá la tok e l ha nya go lá sá -
val, ame  lyek mé g idő  ben le  lep lez nék 
a k ór m eg je le né sét. ❮❮

DER MESZ TŐ ADA TOK

❯❯ A méh nyak rá kos meg be te ge dé se a pap il lo ma ví rus-fer tő zés sel függ össze

Ará kos da ga nat ki ala ku lá sá nak leg fon -
to sabb koc ká za ti té nye ző je és fel té te le

a HPV koc ká za ti tí pu sá val va ló fer tő -
ző dés. Va la mint a fi a ta labb élet kor ban
el kez dett sze xu á lis élet, a sze xu á lis part -

ne rek gya ko ri vál tá sa, a vé de ke zés men -
tes sze xu á lis élet. A HPV-fer tő zés sel
szem ben az óv szer sem nyújt meg bíz -
ha tó vé del met: ugyan is a fer tő zés nem -
csak kö zö sü lés sel ter jed, ha nem a fer tő -
zött part ner bő ré nek érin té sé vel is a ne mi
szer vek tá jé kán. Nem csak az szá mít, 
hány szex part ne re van a nő nek éle té ben,
ha nem a part ner vi sel ke dé se is. A do hány -
zás is ne ga tí van hat a méh nyakk ar ci nó -
má ra. A hor mo ná lis fo gam zás gát lók
hasz ná la tá nak sze re pét az or vo sok még
nem bi zo nyí tot ták meg győ ző en. ❮❮

MI RE ÜGYEL JÜNK?

A méhnyakrák
kialakulása
megelőzhető
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bi op szia (szö vet min ta vé tel la bo ra tó ri u mi vizs -
gá la ta) cél já ból. A méh nyak sej tek disz plasz -
ti kus vál to zá sa i tól már csak egy lé pés a kar -
ci nó ma.

A méh nyak rák ki fej lŒ dé se rend sze rint több
évig tar tó fo lya mat, de egye di ese tek ben akár
egy éven be lül is le ját szód hat ez a szo mo rú
ese mény. „A hogy bár mely más rá kos meg -
be te ge dés nél, a méh nyakk ar ci nó má nál is na -
gyon fon tos idŒ ben di ag nosz ti zál ni a be teg -
sé get!” – hang sú lyoz zák az on ko ló gu sok.
Ezt tá maszt ja alá a hí res te ni sze zŒ nŒ, Mart i -

na Nav ra ti lo va ese te is, aki nél az or vo sok
mell rá kot ál la pí tot tak meg – sze ren csé re még
idŒ ben.

A kór alat to mo san tá mad
A HPV-fer tŒ zés rend sze rint sem mi lyen tü -
net tel nem jár, így a be teg több nyi re azt sem
tud ja, hogy egy ál ta lán fer tŒ zött. A nŒk több -
sé ge a ví rus ról csak a cit o ló gi ai vizs gá lat so -
rán sze rez tu do mást. Sze ren csé re a méh nyakk -
ar ci nó ma ki vé telt ké pez ez alól, ugyan is a
meg elŒz he tŒ rák faj ták kö zé tar to zik. Ép pen
ezért fon tos rend sze re sen meg je len ni a nŒ -
gyó gyá sza ti szı ré se ken, hi szen a méh nyak rá -
kot oko zó HPV-ví rust a sze xu á li san ak tív né -
pes ség 80 szá za lé ka hor doz za! A meg elŒ zés
egyik for má ja az ön meg tar tóz ta tás len ne, de
ez ne he zen be tart ha tó.

HPV-fer tŒ zés sel a nŒk 80 szá za lé ka ta lál -
ko zik éle te so rán, de a több sé gük nél a fer tŒ -
zés ma gá tól le zaj lik. Egye sek -
nél azon ban tar tós ma rad, és
épp Œk van nak ki té ve a méh -
nyak rák ki ala ku lá sa leg na -
gyobb koc ká za tá nak. Rá adá -
sul a fer tŒ zés is mét lŒd het.

A gyó gyí tás nem
szok vá nyos
A be teg ség el sŒ stá di u ma jól
fel is mer he tŒ or vo si esz kö -
zök kel és la bo ra tó ri u mi ki -
vizs gá lás sal. Ha a da ga na tot
nem tá vo lít ják el idŒ ben, a
kö zö sü lés kor vé res fo lyás vagy
vér zés for dul hat elŒ. A rák
elŒ re ha la dott stá di um ban fáj -
dal mat okoz a húgy ve ze ték ben.

Eb ben az idŒ szak ban a fer tŒ zött nŒ nem
érez tü ne tet, és a HPV je len lé te csak cél zott
vizs gá lat tal ál la pít ha tó meg (ez az ál lam ál -
tal is fi nan szí ro zott, éven te vég zett rend -
sze res nŒ gyó gyá sza ti szı rés ré sze).

A gyógy mód ki vá lasz tá sa at tól függ, mi -
lyen stá di um ban van a be teg. A rák ko rai
sza ka szá ban se bé sze ti el tá vo lí tást vé gez -
nek. Az ope rá ci ó val már nem ke zel he tŒ stá -
di um ban su gár ke ze lést al kal maz nak, és gya -

ko ri a ke mo te rá pi ás ke ze lés, al kal man ként
a fa gyasz tás.

Je len tős vé del met nyújt 
az új vé dő ol tás 
A HPV ter je dé sé nek meg ál lí tá sá ra for ra dal -
mi an új mód szer a vé dŒ ol tás, ami a rák leg -
több faj tá ja ese té ben még csak álom. A Sil -
gard vak ci na az em be ri pap il lo ma ví rus négy
tí pu sá val szem ben nyújt vé del met: 16-os és
18-as, ame lyek a méh nyak- és hü vely rá kos
meg be te ge dé sek 70 szá za lé kát okoz zák; va -
la mint 6-os és 11-es, ame lyek a ne mi szer vi
sze möl csök elŒ for du lá sá nak 90 szá za lé ká ért
fe le lŒ sek.

A vé dŒ ol tás el ve a ví rus ré szecs kék hez ha -
son ló anya gok ada go lá sa. Biz ton sá gos, és
nem idéz elŒ ví ru sos be teg sé get, épp el len -
ke zŒ leg, a szer ve ze tet el len anya gok ter me lé -
sé re ösz tön zi, ame lyek az tán vé de nek a fer -

tŒ zés sel szem ben.
A vé dŒ ol tás el sŒ sor ban a

9–26 éves lá nyok nák és nŒk nél
ha té kony, akik a leg in kább ér -
zé ke nyek a HPV-fer tŒ zés sel
szem ben (a lá nyok 18 éves ko -
ruk kö rül kez dik a ne mi éle tet).
A szer ve zet eb ben a kor ban
könnyeb ben ké pez el len anya -
go kat, ame lyek meg fe le lŒ vé -
del met sza va tol nak. A vé dŒ ol -
tás azon ban még a fer tŒ zés sel
va ló kap cso lat elŒtt fej ti ki leg -
ha té ko nyab ban a sze re pét,
vagy is leg in kább a sze xu á lis
élet meg kez dé se elŒtt. A vak -
ci nát há rom al ka lom mal, in jek -

ció for má já ban ada gol ják.
Az or vo sok azon ban fi gyel mez tet nek, hogy

a vak ci na fi a tal lá nyok nak és nŒk nek szól,
vagy is nem ke ze li a már ki ala kult be teg sé -
get, és nem vált ja ki a nŒ gyó gyá sza ti szı rést.
Hosszú tá von azon ban száz szá za lé kos vé del -
met nyújt a HPV-fer tŒ zés sel és ki ala ku ló tü -
ne te i vel szem ben, vagy is a pre ven tív ha tá sú
da ga na tos sejt bur ján zás rend el le nes sé ge i nek
ki ala ku lá sa ese tén. ❮❮

KOUKAL MIHÁLY

Amell rák kal s zem ben a  m éh nyak rák
ki ala ku lá sá ban n em j át szik t úl -

zott s ze re pet a z ö rök lő dés. A rá kos
meg be te ge dést o ko zó v í rus sal le g gyak -
rab ban a  1 5–25. é let évük ben l é vők f er -
tő ződ nek m eg. A  r á kos d a ga nat e lőt ti 
ál la po to kat leg gyak rab ban a 25–30
éves nők nél ál la pít ják meg, az in vá zi ós

rá kot p e dig a  3 0–60 é v k ö zöt ti é let kor -
ban. Fi gye lem: Min den sze  xu á li san
ak tív lány és nő ve szély ben van!
Rend kí vül f on tos „ biz ton sá gi s zem pont”
az ál lan dó sz e xu á lis par t ner. A H PV t öb -
bek kö zött vég bél- és hím vessző rá kot is
okoz hat. E u ró pá ban m in den j a nu ár ban
zaj lik a  m éh nyak rák-meg elő zé si h ét.  ❮❮

A HŰ SÉG SO KAT 
SE GÍT HET!

A Sil gard
vak ci na vé -
del met nyújt 

a HPV-fer tő zés sel
szem ben

FOTÓ: HARRY CABLUCK

❯❯ A pap il lo ma ví rus nagy vál to zá so kat
ké pes okoz ni a méh nyak sejt je i ben,
ame lyek be in dít ják az el len őri zet len 
rá kos sejt bur ján zást

❯❯ Az egész vi lá gon el ter jedt a pap il lo ma ví rus, így egye dü li vé del met 
a sze xu á lis ön meg tar tóz ta tás és az idő ben be adott vé dő ol tás je lent
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